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ВСТУП 

Актуальність і доцільність дослідження. На законодавчому рівні в 

Україні визнані пріоритетна роль дошкільної освіти як основи 

соціокультурного становлення особистості та необхідність створення належних 

умов для її здобуття. Закон «Про дошкільну освіту» став науковою і 

прикладною основою розвитку, виховання й навчання дитини, що ґрунтується 

на поєднанні сімейного та суспільного виховання, досягненнях вітчизняної 

науки, надбаннях світового педагогічного досвіду, сприяє формуванню 

цінностей демократичного правового суспільства в Україні. 

Зміст освітнього процесу в сучасному закладі дошкільної освіти 

визначається Базовим компонентом дошкільної освіти (Базовий компонент, 

2023), стратегія побудови якого відповідає Міжнародній конвенції ООН про 

права дитини (Міжнародна конвенція ООН, 1989), законам України «Про 

освіту» (Про освіту, 2017), «Про дошкільну освіту» (Про дошкільну освіту, 

2001), «Про охорону дитинства» тощо. Базовий компонент – це державний 

стандарт, що містить норми і положення, які визначають державні вимоги до 

рівня розвиненості та вихованості дитини. Їх систематизовано за освітніми 

напрямами: «Особистість дитини», «Дитина в соціумі», «Дитина в природному 

довкіллі», «Дитина у світі мистецтва», «Гра дитини», «Дитина в сенсорно-

пізнавальному просторі», «Мовлення дитини», що забезпечує неперервність 

змісту освітніх напрямів дошкільної та початкової ланок. У документі 

окреслені умови, за яких вони можуть бути досягнуті. На реалізацію цього 

документа спрямовані Програми розвитку дітей дошкільного віку (Білан, 2022), 

рекомендовані Міністерством освіти і науки України. 

Законодавчі акти у царині дошкільної освіти проголошують особистісно 

орієнтований підхід, що базується на визнанні дитини найвищою цінністю; 

становленні дошкільника як особистості, яка живе повноцінним життям, у якої 

збалансовані тенденції до самореалізації, саморозвитку і самозбереження.  
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В освітньому напрямі «Дитина у світі мистецтва» (змісті освіти 

«Предметний світ») Базового компонента акцентовано необхідність 

формування емоційної готовності до праці, елементарних умінь і навичок у 

різних видах праці, інтересу до світу праці дорослих людей. Важливим 

аспектом визначено індивідуальний та диференційований підходи до дитячої 

особистості (врахування інтересів, уподобань, здібностей, засвоєних умінь, 

особистісних симпатій при постановці трудових завдань, об'єднанні дітей у 

робочі підгрупи тощо) й моральну вмотивованість дитячої праці. Вчені 

вказують на важливість відмови від авторитарності, жорсткої регламентації 

трудової діяльності, наголошують на важливості організації роботу з 

невеликими групами дітей в атмосфері відвертості, доброзичливості, 

взаємодопомоги, творчого пошуку, адже саме у такий спосіб закладаються 

найвищі особистісні цінності: гуманність, шляхетність, самостійність, 

працелюбність, відповідальність тощо. 

Особливим потенціалом для організації трудового виховання дітей та 

формування у них елементарних трудових навичок володіє українська народна 

педагогіка, у якій особливо велика увага приділялася трудовій діяльності, 

зокрема трудовому вихованню дітей, підготовці їх до праці, про що свідчать 

колискові пісні, потішки, заклички, загадки, прислів'я, приказки, примовки 

тощо.  

Проблема праці і трудового виховання була і залишається актуальною та 

інтердисциплінарною. У різні часи філософи, учені, письменники, педагоги, 

державні та політичні діячі вважали культ праці найважливішим чинником 

життєдіяльності людини. В умовах сьогодення ставлення до праці та зміст 

трудового виховання дітей і молоді значно змінилися, проте їхня актуальність 

зберігається. Під впливом науково-технічного прогресу та масової 

інформатизації суспільного життя зміст і завдання трудової діяльності 

змінилися. Важливим завдання педагогіки задля розвитку суспільства є 

утвердження у державі та в окремій родині культу праці, залучення кожної 



5 
 

дитини з раннього віку до посильної трудової діяльності з урахуванням її 

анатомо-фізіологічних та психічних можливостей, адже дитина самою 

природою спрямована на певну трудову діяльність. 

Уважаємо, що трудове виховання створює можливість самостійного 

внеску дитини в особистісне зростання, сприяючи повноті реалізації своїх сил, 

набуттю самостійності, що, безперечно, важливо для становлення особистості у 

дошкільному дитинстві. 

Питання становлення та розвитку українського дошкільного виховання 

були об'єктом дослідження багатьох українських педагогів. Так, сучасний стан 

та історію розвитку дошкільного виховання в Україні висвітлюють такі 

науковці, як: Л. Артемова, Г. Бєлєнька, А. Богуш, Е. Вільчковський, М. Зубалій, 

О. Кононко, Н. Кривошея, М. Крулехт, М. Машовець, Т. Пантюк, 

Т. Пироженко, Т. Поніманська, Н. Слюсаренко. 

Дисертаційні дослідження С. Абрамсона, Л. Батлиної, Т. Головань, 

О. Донченко, Ю. Калічак, З. Нагачевської, С. Попиченко, І. Сойко, 

І. Улюкаєвої, Т. Філімонової присвячено проблемі розвитку суспільного 

дошкільного виховання в Україні. Особливості виховання дітей дошкільного 

віку в трудовій діяльності розглядає М. Мельничук. 

Об'єкт дослідження – процес трудового виховання дітей дошкільного 

віку. 

Предмет дослідження – господарсько-побутова праця дітей дошкільного 

віку, її виховний аспект. 

Мета дослідження полягає в аналізі проблеми трудового виховання дітей 

дошкільного віку, а саме використання господарсько-побутової праці у 

всебічному вихованні дітей дошкільного віку. 

Відповідно до мети були поставлені такі завдання дослідження: 

- проаналізувати проблему трудового виховання у дошкільній педагогіці; 

- визначити психологічні основи розвитку самостійності дітей у трудовій 

діяльності; 
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- окреслити види, форми, методи й умови трудового виховання 

дошкільників; 

- визначити рівень розвитку навичок господарсько-побутової праці 

старших дошкільників; 

- практично дослідити умови формування у дітей старшого дошкільного 

віку позитивного ставлення до господарсько-побутової праці. 

У процесі роботи над дослідженням було використано комплекс методів, 

серед яких:  

– теоретичні: вивчення теоретичних і практичних аспектів досліджуваної 

проблеми, аналіз документації, порівняння здобутих даних, узагальнення 

і систематизація джерельної бази з проблеми дослідження; 

– емпіричні: спостереження, бесіда, опитування, педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний, контрольний), аналіз результатів 

діяльності, узагальнення матеріалів дослідження.  

У процесі кількісного аналізу одержаних даних застосовувались методи 

математичної статистики, а також використовувались графічні форми 

відображення отриманої в ході дослідження інформації (діаграми, таблиці, 

рисунки).  

Практичне значення отриманих результатів. Теоретичні положення, 

висновки, рекомендації, обґрунтовані у дослідженні, знайшли практичне 

втілення у фаховій діяльності автора. Результати дослідження також можуть 

бути використані в освітньому процесі закладів дошкільної освіти у практичній 

діяльності вихователів, батьків психологів під час здійснення освітніх процесів. 

Структура роботи. Магістерська робота складається з вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

роботи – 89 сторінок, з яких 76 сторінок основного тексту. У список 

використаних джерел увійшло 70 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

Встановлено, що проблема трудового виховання дошкільників 

досліджувалася у кількох напрямах: як складова різнобічного розвитку 

особистості; як один із напрямів роботи суспільного дошкілля в історичній 

ретроспективі; як важлива складова наукової спадщини низки персоналій. 

Чимало праць присвячені питанням підготовки педагогів до здійснення 

трудового виховання дошкільників. Зазначено, що окреслена проблематика 

отримала розробку у працях сучасних науковців (М. Мельничук, 

Т. Поніманська), а також знайшла відображення у нормативних документах, 

якими регламентується діяльність сучасного суспільного дошкілля (Базовий 

компонент дошкільної освіти). У роботі проаналізовано Концепцію побудови 

українського дитячого садка. Науковість, логічність, досконалість, 

природовідповідність, тісний зв’язок з життям концепції були перевірені часом 

і залишаються значимим науковим доробком і сьогодні. Трудове виховання 

розглядалося як можливість і засіб для розвитку дитини, відповідного навчання 

і прилучення до цінностей суспільства. 

Трудове виховання учені трактують як систему виховних впливів, яка 

передбачає залучення дітей і юнацтва з метою їх загального розвитку для 

трудової діяльності. Вчені наголошують, що конкретний характер трудового 

виховання та його місце у системі виховання визначаються певними 

історичними умовами.  

Працю людини вчені визначають підґрунтям успішного розвитку 

держави, її соціально-економічного, духовного, наукового, культурно-

освітнього поступу. Саме тому раннє трудове виховання й формування у 

дитини-дошкільника елементарних трудових навичок трактується вченими-

педагогами як важлива складова цілісного становлення особистості на засадах 

свободи, відповідальності, творчості, самостійності. 

У роботі проаналізовано методи й умови трудового виховання 

дошкільників, вказано на завдання, які покликані виконувати ці установи, 
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акцентовано на важливості повернення до народнопедагогічних засад 

трудового виховання дошкільників, а також окреслено види і форми трудового 

виховання дошкільників. 

Встановлено, що дитячій праці притаманні такі особливості: посильність, 

самостійність, творчий характер, соціальна спрямованості тощо).  

Зазначено, що найважливішим для формування трудових навичок є 

дитячий вік, коли пластичність людської психіки дає змогу легко 

пристосовуватися до умов певної діяльності і засвоювати ті чи інші трудові 

уміння, а потім використовувати їх.  

Висвітлено особливості формування елементарних трудових навичок у 

різних видах праці у дітей дошкільного віку  

Встановлено, що основними видами дитячої праці є самообслуговування, 

господарсько-побутова праця, праця у природі, а також ручна праця; визначено 

завдання та зміст кожного з них. 

У роботі наголошено на винятковій ролі вільної творчої діяльності як 

основної форми трудового виховання дошкільників, а також окреслено ті 

організаційні форми та види роботи з вихованцями, які застосовуються 

найчастіше.  

Наше дослідження показало, що формування навичок і позитивного 

ставлення старших дошкільників до праці відбувається в процесі прямого чи 

опосередкованого керівництва дорослого вихователя, і не є стихійним 

процесом. Залучення малоактивних дітей, усвідомлення ними значущості 

господарсько-побутової праці відбувається найуспішніше в процесі виконання 

ними доручень. 

Проведений експеримент показав, що розвиток позитивного ставлення 

дітей до господарсько-побутової праці буде ефективним, якщо педагог створює 

умови: 

● стимулює розвиток старших дошкільників шляхом створення предметних 

умов для господарсько-побутової праці; 
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● заохочує ініціативу дітей у прагненні помітити й усунути порушення порядку 

в групі і на ділянці; 

● пропонує дітям колективні та індивідуальні доручення господарсько-

побутового характеру. 

Здійснене дослідження не вичерпує усіх аспектів порушеної проблеми. 

Надалі залишаються актуальними питання, пов’язані з визначенням психолого-

педагогічних умов організації трудового виховання дітей дошкільного віку у 

вітчизняних закладах дошкільної освіти, удосконаленням системи трудового 

виховання дошкільників на основі запозичення кращого досвіду передових 

країн світу, підготовкою майбутніх педагогів до формування елементарних 

трудових навичок вихованців сучасних закладів дошкільної освіти тощо. 
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